

## ■ Конференции

# «ДЖИХАД», «ТАКФИР» И «ХАЛИФАТ»: КАК ИХ ПОНИМАТЬ?



**Представители Башкортостана приняли участие в вынесении международной фетвы**

В Москве прошла богословская конференция "Исламская доктрина против радикализма", орга-

низованная Международным центром "Аль-Васатыйя" (Кувейт), Российской научно-просветительским центром "Аль-Васатыйя - Умеренность" (Москва) и Международным союзом исламских ученых при содействии Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования и Фонда имени Ахмада-хаджи Кадырова. В его работе принимали участие государ-

ственные и религиозные деятели России, стран Ближнего Востока, в том числе первый заместитель министра по делам ислама и вакфов Государства Кувейт, президент Междунородного центра "Васатыйя" доктор Адель Аль-Фалях и директор российского НПЦ "Аль-Васатыйя - Умеренность" доктор Али Вячеслав Полосин. Башкортостан на форуме представляли

Председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ Вячеслав Пятков, его заместитель Азат Фаттахов, заместитель председателя Духовного управления мусульман республики Аюп Бибарсов и директор Исламского колледжа им. М.Султановой Ильдар Малахов.

Форум открылся с гимна России.

Конференция проводилась с целью выведения коллективного международного религиозного заключения с доказательствами (фетвы), осуждающего радикализм и крайности в понимании терминов "джихад", "такфир" и "халифат". В его основе должно лечь единодушное согласие мусульманских ученых-богословов с вынесенным решением (иджма) - основной исламский правовой принцип. Участники встречи обсуждали, как правильно понимать эти термины и применять их в жизни.

Российский научно-просветительский центр "Аль-Васатыйя - Умеренность" открыт в Москве в январе 2010 года по инициативе первого заместителя министра по делам ислама и вакфов Государства Кувейт Аделя Аль-Фаляха в целях развития отношений между Россией и арабо-мусульманским миром и разработки идей умеренности, конструктивности и сбалансированности с точки зрения ислама. Термин "аль-васатыйя" обозначает следование умеренному, срединному исламу, без вмешательства радикальных религиозных течений.

## ■ Новости

**АЙТУГАН КУЛАНЧИН - ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ В РОССИИ ПО АРАБСКОМУ ЯЗЫКУ**



Студент Исламского колледжа им.М.Султановой Айтуган Куланчин был отмечен на всероссийской олимпиаде в Казани. На базе Российского исламского университета (ДУМ РТ) в Казани прошла V Всероссийская олимпиада среди студентов исламских учебных заведений. Цели олимпиады - выявление и развитие творческих способностей, повышение интереса к научной деятельности у учащихся, создание условий для поддержки одаренных студентов.

Шакиры соревновались в трех номинациях: исламское право (фих), основы религии, арабский язык. От Башкортостана на олимпиаду было отправлено шесть студентов: по трое от Исламского колледжа имени Марьям Султановой и Российского исламского университета ЦДУМ России.

Айтуган Куланчин, студент Исламского колледжа им.М.Султановой, испытывал себя по арабскому языку. Однако первое место ему взять не удалось. Лучшим в этой дисциплине оказался шакир из Ингушетии. Однако на торжественной церемонии награждения помимо победителей была объявлена отдельная номинация - Приз ректора РИУ. И этот трофея достался Айтугану. В качестве подарка он получил айпод (iPod).

- Участников олимпиады было достаточно много, - рассказал он газете "Рисалат-Посланье". - Но если раньше мы на таких олимпиадах совсем ничего не занимали, теперь начинаем догонять шакиров из других регионов.

Стоит отметить, помимо него Исламский колледж на олимпиаде представляли Хамза Сафаров и Рахматулло Умаров, сопровождаемые преподавателем Ильгамом Шакировым.

**ОБ ОТНОШЕНИИ К ЧЕЛОВЕКУ В ИСЛАМЕ - НА МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ.** В Уфимской государственной академии экономики и сервиса прошла I Международная научно-практическая конференция "Теория и практика инклюзивного образования в России: проблемы и перспективы". Целью конференции явилось обсуждение методологических основ, теоретических подходов и накопленной психолого-педагогической практики обеспечения инклюзии в современном отечественном образовании. В мероприятии приняли участие специалисты, развивающие практику инклюзивного образования - учёные, религиозные деятели, организаторы, управленцы, родители, представители организаций, решающих проблемы психолого-педагогической поддержки и социокультурной реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Заместитель председателя Духовного управления мусульман Республики Башкортостан Руслан Саяхов зачитал доклад "Отношение к человеку в исламе". Преподаватель Исламского колледжа им. Марьям Султановой шейх Араби Камаль (из Международного исламского университета "Аль-Азхар", Египет) выступил с докладом "Человек с ограниченными возможностями в системе образования Арабской Республики Египет".

## ■ Служу России

# НАМАЗ НА СБОРНОМ ПУНКТЕ: ТЕПЕРЬ ЭТО ЛЕГКО

Тимур РАХМАТУЛЛИН

В Уфе, в Республиканском сборном пункте, открылись молельные комнаты

В Республиканском сборном пункте прошел торжественный митинг, посвященный отправке военнослужащих по призыву в Вооруженные Силы России. В рамках торжества состоялось открытие молельных комнат для мусульман и православных.

- Сегодня вам предстоит убыть в части и подразделения, дислоцированные на территории Восточного военного округа, - обратился к призванным юношам военный комиссар Башкортостана Анатолий Балтинский. - Командиры вас ждут. Боевая готовность частей и подразделений будет зависеть во многом от вас. Вчера вы узнали, что такое погоны, армейская форма. У вас впереди колossalная трудная и напряженная работа. Я убежден, что у Вас будут успехи в освоении ратного дела.

Имам-хатыб Первой соборной мечети Уфы Василь Тимергалиев поприветствовал собравшихся от имени председателя Духовного управления мусульман России, Верховного муфтия Талгата Таджуддина.

- Любовь к Родине - признак веры, - отметил Василь хазрат. - Год службы пройдет для вас быстро. Но это время, отданное на благо Отчизны, вы запомните на всю жизнь. Защищайте честь своего мунидира, защищайте родных, защищайте Родину! Пусть Все- вышний ниспошлет благодать на

нашу республику, на святую Россию!

В свою очередь руководитель отдела по работе с Российской армией и МЧС Уфимской митрополии Александр Данилов пожелал будущим солдатам оставаться верными Башкортостана и любить Бога и свое Отечество.

Затем состоялось открытие молельных комнат, находящихся под одной крышей вместе с казармой. Первыми в нихступили священнослужители и выполнили необходимые обряды. Заходя в помещение-мечеть, военком, имамы и остальные гости, как полагается, сняли обувь. Мусульманские служители культа выполнили азан (призыв на молитву) и совершили молитву-дуа. В комнате для православных был прочитан молебен за благополучное несение службы наших солдат. Оба помещения располагают религиозной литературой,

необходимыми атрибутами для молитв. В мусульманской комнате имеется коврик для намаза, четки, указано направление на киблу, стены украшены кораническими аятами.

Как рассказал военком, идея открыть молельные помещения появилась в прошлом году. Тогда один юноша из Сибая попросил уединиться на короткое время якобы по болезни. Однако Анатолий Балтинский, не поверив словам молодого человека, поговорил с ним с глазу на глаз и выяснил, что тот всего лишь хотел совершить намаз.

- Для верующих очень важно вовремя выполнить те или иные религиозные обязанности, - сказал Балтинский. - И мы, уважая религиозные чувства наших ребят, пошли им навстречу. Теперь в стенах сборного пункта могут спокойно помолиться и мусульмане, и христиане.

